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A hamisságok rendszere.
Tiz esztendeje, hogy Csongrád vár­

megyére a viszály átka nehezedik. Tiz 
esztendeje, hogy a hamisság fölülke­
rekedett e legmagyarabb vármegyében 
az igazságon, a törvénytelenség a tör­
vényen, a klikk uralom a népakaraton. 
És azóta hijábavaló a becsületes, ha­
zaszerető polgároknak a helyzet javí­
tására irányzott minden erőfeszítése, a 
szuronyokra támaszkodó, elvadult 
kényuralom és durva erőszak karmai­
ból nem bir a vármegye szabadság­
szerető népe kibontakozni.

A mióta Rónay főispánt kidobta a 
nyers hatalom méltóságából, mert nem 
mutatkozott mindenre kész eszköznek, 
egymás után láttuk Csongrádmegye 
főispáni székén Zsilinszki, Tallián és 
Vadnay főispánokat következni, kik 
uralmukat mindannyian a hatalom tet­
szésének kiérdemlésével igyekeztek biz­
tosítani : hanem az alkotmány és tör­
vény tisztelete, a béke és nyugalom, 
a polgárok kölcsönös bizalma és be­
csülése, úgy látszik, Csongrádmegyé- 
ből végkép elköltözött.

A hatalom itt napról napra gondos­
kodik arról, hogy se a sajtó, se a 
közvélemény ne foglalkozhassék soha 
mással, mint az általa napirenden tar­
tott hatalmi visszaélésekkel és botrá­
nyokkal. A legsötétebb Afrikában ugyan 
emberségi érzelemből eltiltották az em­
bervadászatot, Csongrádvármegyében 
pedig szabadalommal látták el Magyar- 
ország kultúrájának legnagyobb szé­
gyenére.

Itt a hamisságok rendszere, mely 
Vadnay András főispán mindenrekész 
eszközeiben nyer tipikus kifejezést, 
folyton áldozatokat keres és talál is, 
mert emberevés nélkül ez a rendszer 
nem tud élni egy napig sem. Fölfalni 
törekszik ez mindenkit, ki ehhez a 
rendszerhez nem tartozik, legyen az 
nagy ész, vagy szerény tehetség, va­
gyonos, vagy vagyontalan polgár, ur 
vagy pór, mert ezt a rendszert csak 
egy eszme és egy törekvés vezérli, hogy 
tudniillik, ne élhessen e vármegyében 
senki, a ki nem az istentelenségek és 
hamisságok rendszerét szolgálja.

Eszünkbe juttatja pedig e gondolato­
kat azon őrült hajsza, mely most 
Csongrádon a függetlenségi párthoz tar­
tozó polgárok és tisztviselők ellen fo­
lyik. Ludrovai Tóth István községi 
főbíró be van perelve és állásától is 
fel van hónapok óta függesztve ma­
gánosok ellen követett erőszak miatt. 
Öcscse Ludrovai Tóth József jegyző

lázitás miatt. Hegyi Antal plébános 
hasonlókép lázitás és erőszakoskodás 
miatt. Most folyik a vizsgálat Szőke 
János közgyám ellen hivatalbeli kép­
telenség miatt. Havonkét kijön a vizs­
gálat a vármegyéről a községi pénztár 
ellen is. Miért ? Valami sikkasztás tör­
tént ott ? ? Dehogy ! Csak azért, hogy 
valamikép ürügyet találhassanak Sza­
bados József pénztáros eltávolítására.

A községi képviselő testületben ugya­
nis a függetlenségi polgárok vannak 
többségben. Ezek pedig nem azt teszik, 
a mit Mátéffy Kálmán főszolgabíró, 
Sohlya Gyula és Holló Adolf, no meg 
a kit legelőször kellett volna említe­
nünk — a királyi tanácsos akar : ha­
nem amit városunk érdekében szük­
ségesnek tartanak. Ezt a többséget 
akarják tehát durva erőszakkal letörni 
és kisebbséggé olvasztani, hogy me­
gint a banda kerekedhessék fölül és 
szórhassák a százakat és ezreket bé- 
renczeik jutalmazására, mert a kopó­
falka mindig éhes s be kell tömni a 
száját valami konczczal, mert külön­
ben megtagadja a szolgálatot.

Mikor Herke Ferke volt a községi 
bíró, hónapokon át felé se nézett hi­
vatalának, mert hiszen Csejtey Lajos 
módjára annyit értett hozzá, mint a 
hajdú a harang öntéshez, de az nem 
volt baj, azért soha sem jött vizsgálat 
ellene. Sőt azt is elnézte neki a vár­
megye, hogy mikor közegészségi szem­
pontból az egyes udvarokból kiparan­
csolták az utak mellékeire a trágyát 
és egyéb hulladékot, Herke Ferencz 
községi bíró azt onnét a maga földje­
inek javítására elhordatta. Másutt ugyan 
az ilyen tényt lopásnak minősítenék, 
de nálunk más elbírálás alá esik, sőt 
érdem számba megy arra, hogy általa 
valaki a szabadelvű párt oszlopos tag­
ja lehessen.

Hogy pedig ily mélyen sülyedhetett 
a hamisságok rendszere alatt Csong- 
rádváros közerkölcsisége, kizárólag a ki­
rályi tanácsosnak és gárdájának kö­
szönhetni. Az ördög konyhájának feje 
ugyanis eszmékben annyira szegény, 
elvek dolgában, ha mégis volnának 
elvei, annyira tehetetlen, hogy a kony­
ha durva erőszakoskodásoknál és er­
kölcstelenségeknél egyebet kifőzni nem 
képes. És mégis minket kárhoztatnak 
a szabadelvű elemek, hogy ezt az ár­
tatlan bárányt, ki soha senkinek nem 
vét, ki mindenkivel jóviszonyban len­
ni törekszik, hogy merjük ily kemény 
bírálat tárgyává tenni ? Holott a vak 
is láthatja, hogy nincs Magyarországon 
még egy másik község, melyben egy

banda főnök annyi erkölcsi és anyagi 
kárt tett volna, mint a mennyit a ha­
misságok rendszerének erőszakolása 
által a királyi tanácsos tesz Csong­
rádon.

Tessék csak bárkinek is betekinteni 
a közgyűlésekbe, ott látja-e a királyi 
tanácsost és kopófalkáját, mikor vala­
mely közérdekű ügyről s különösen 
a népérdekeiről van szó ? Hallotta-e 
valaha valaki ezt az embert felszólal­
ni ármentesitési ügyekben, résztvett-e 
valaha oly értekezleteken és közgyű­
léseken, hol a nép terheinek kevesbi- 
téséről volt szó ? Ugy-e soha! Ellen­
ben ott látjuk miedenütt, ahol valami 
hamisságot, törvénytelenséget és erő­
szakot terveznek és a hol a nép vál- 
laira uj adókat szavaznak. Bármily 
gyámoltalannak, betegesnek és élhe­
tetlennek látszik is különben, mindjárt 
egészséges és a banda élén bevonnia 
közgyűlésbe, mihelyt a nép jogait kell 
letiporni; mert a hamisságok rendsze­
rében ő az összekötő lánczszem a ban­
da és a főispán között.

De a mig irtják a közgyűlésben az 
ellenzéki szavazatokat, a mig hónapok 
óta nincs rendes havi közgyűlés, a ha­
misságok rendszere most egyszerre tor­
dítani szeretne a köpenyegen. Követ­
kezik ugyanis a központi választmány 
újra alakítása, tehát ahhoz kellene a 
talajt előkészíteni, hogy a képviselő 
választásnál a hatalom a királyi taná­
csos és bandájának kezeibe maradhas­
son és szuronyok segítségével, maguk 
hasznára, megint szabadelvű képvise­
lőt erőszakolhassanak a népre. Jó lesz 
azért vigyázni a banda körmeire és a 
képviselő testület tagjai ne hagyják 
magukat megtévesztetni a mézes sza­
vak által, mert annak megint csak 
Csongrád népe fogná az árát megfi­
zetni. A hamisságok rendszerétől s an­
nak zászlóvivőitől nem várhatunk sem­
mit, mert ha mindjárt báránybőrbe 
bújnak is, akkor is ragadozó farkasok 
maradnak. Velük szemben csak egy 
kötelessége van minden hazafias pol­
gárnak, t. i. küzdeni és harczolni el­
lenük minden fegyverrel, mig össze 
nem omlik1 a hamisságok rendszere.

= Küldöttség Budapesten. Az ármen- 
tesiíési ügyekben a közgyűlés által kiküldött 
bizottság szerdán és csütörtökön járt el 
meghivatásában Budapesten. ítészt vett -ezen 
eljárásban Sinkó Imre bíró vezetése alatt 
Szvoboda Ferencz, Forgó Pál és Hegyi Antal. 
Itthon maradtak Réti Ferencz és Sohlya 
Gyula, tehát épen azon bizottsági tagok, kik 
az ügyeket legjobban ismerik. Valami nagy
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siker nem koronázza a bizottság jó akaratú 
törekvéseit, részint mert az ügyek még az 
előkészítés stádiumában vannak, részint pe­
dig mert a ministeriumban nagy elfogultság 
tapasztalható a csongrádi ügyek iránt. így 
azt a benyomást nyerte a bizottság, hogy a 
nagyrétet illetőleg az adóváltozatlanság tizen­
ötévre terjedő kedvezményét reményiem 
nem lehet, mert Benkó osztálytanácsos, ki­
nek ez ügy kezében van, Csongrád népe 
iránt semmi jóakarattal sem viseltetik. A 
mit már avval is megmutatott, hogy ugyan­
csak az ő előadása alapján vette el a föid- 
mivelésügyi minister a csongrádi ártéri érde­
keltségtől a likvidáczióból őt jogosan meg­
illető tizenkét ezer forintot. — A tapasztalt 
ridegségre Hegyi Antal meg is mondogatta 
neki, hogy nem igazságos és nem méltányos, 
hogy a törvény betűire való támaszkodással 
akarnak tönkre tenni egy csapásokkal súj­
tott, nagy magyar községet. A nagyréti hát­
ralékok öt év alatt leendő megfizetése tár­
gyában fölterjeszteni szándékolt kérvényt 
nem találta meg a küldöttség a ministeri­
umban azon oknál fogva, hogy mint utólag 
kiderült, azt a szegedi pénzügyigazgatóság 
oda föl sem terjesztette. E szerint alig vár­
ható, hogy e tárgy kedvezőleg legyen a 
csongrádi érdekeltségre nézve elintézve. A 
nagyréti osztályzás ügye függőben van a 
tiszazugi ármentesitő társulat véleményének 
beérkezéséig. A Csongrád-sövényházi árinen- 
tesitési ügyek előadója pedig távollevőn, 
vele a küldöttség nem érintkezhetett. Végül 
megemlítjük, hogy a küldöttség Gaj ári Ödön 
országgyűlési képviselőnél is tisztelgett, 
hogy támogatását kérje a szőnyegen forgó, 
nagy fontosságú ügyekben, de bár közel két 
óra hoszszáig várakozott a képviselő előszo­
bájában, hogy hozzá bejuthasson, csupán 
annyit tudott nála kieszközölni, hogy ajánló 
levelet adott Toepke pénzügyministeri állam­
titkárhoz és Rakovszky fölmivelésügyi osz­
tálytanácsoshoz Ő maga azonban személye­
sen nem tett egy lépést sem. Bizonyára gondol­
ja v agában, hogy megfizette a mandátum árát, 
hát mit kujtorogna tovább Csongrád ügyében.

Kutya van a kertben.
Mióta Csongrád közönsége a mozgalmat 

megindította, hogy önmaga részére egy ta­
karékpénztárai fog állítani, azóta az el'en- 
lábasok kézzé 1-lábbal iparkodnak minden 
lehetőt elkövetni, hogy a közönséget meg­
tévesszék és visszariasszák a terv megva­
lósításától .

Azonban öntudatos közönségünk nem tö­
rődött az ármány és cselszövés ijesztgeté­
sével, haladt a kijelölt utón, s igy elérte 
azt a czólját, mely után annyira sóvárgott, 
hogy önálló független polgárnak érezheti 
magát, mert a takarékpénztár ma-holnap át 
lesz adva rendeltetésének, mely hivatva lesz 
egy rég várt nagy hiányt pótolni, vagyis a 
közönség érdekeit le.kiismeretesen szolgálni, 
az ipart, kereskedelmet s közgazdaságot 
felkarolni, s ezáltal városunk fejlődésének 
és felvirágzásának lendületet adni.

Az eddigi két pénzintézet vezető elemei 
figyelmen kívül hagyták mindezt. Az egye­
düli czél az volt, hogy a hitelt igénylő fe­
leket megnyerjék az általuk folytatott aljas 
politika vakeszköxeinek. Pedig a vezetésük 
alatt álló vállalatok sokkal nagyobb feladatok 
megoldására lettek volna voltaképpen hivat­
va, mint elzárkózni minden s mindenki elő! 
s csupán azon egy lelkesítő jelszónak élni
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mindent magunkért s saját érdekeinkért, 
semmit a közügyért.
Vilit, Ing/ Utjá k a valót, kezdenek a 
helyzettel komolyan számolni, mert tudják, 
hogy az uj takarékpénztárban a részvénye­
ket mind oly egyének jegyezték, kik a két 
pénzintézetnek eddigelé biztosították a jö­
vedelmet; ha pedig ezek ott hagyják, mint 
ahogy ott is fogják hagyni, mert azt már 
maga a józan ész is diktálja, hogy minden 
részvényes a saját intézetét fogja támogat­
ni, ugv rövid idő alatt megnézhetik, hogy 
részvényeik értéke amily rohamosan emel­
kedett, oly arányban fog értékéből veszite- 
teui is, osztalékot pedig nem fognak egy 
50 frtos részvény után 16 irtot vagyis 32 
o/°-ot fizetni.

Hogy feltevésünkben nem csalódunk, iga­
zolják a tények, mert biztos forrásból let­
tünk értesülve, hogy a „Csongrád Vidéki 
Takarékpénztár“ igazgatósága napok óta 
tárgyal a „Csongrád városi Takarékpénztár* 
igazgatóságával aziránt, hogy egyesülne a 
két takarékpénztár s igy egyik, vagy másik 
a fenyegető veszélytől megmenekülhessen 
az uj takarékpénztár felállítása által.

A kir. tanácsos ur, ki a régi intézet ólén 
mint elnök szerepel, nagyon támasztéknak 
vetette nyuzga lábait, s megszokott nyefe- 
gésével akart a dolgon könnyedén átesni, 
mert mint mondá a Csongrádvárosi taka­
rékpénztárnak 500 drb. részvénye van kibo- 
csájt.va, melyek ez időszerűit 77 ember ke­
zeiben vannak, ha a tett ajánlatot elfogadnák, 
úgy az ő részvényeik értéke azáltal nagyot 
csökkenne, nemkülönben az osztalék is le­
apadna 32%-ról 16%-ra ami óriási vesz­
tesség lenne.

Midőn azonban Eszes Mátyás igazgató ur 
látván e merev s minden tekintetben visz- 
sza utasító eljárást, a sarkára állott, oda 
fordult a megrémült és egész testében re­
megő és hebegő kir. tanácsos ur elé, s azt 
mondá: ha az ur kévésem visszautasítja, le­
gyen reá elkészülve, hogy kellő módon ve­
szek magamnak elégtételt, még pedig ott, 
hol az ön nimbusa is véget ér, vagyis a 
legközelebbi országgyűlési képviselő válasz­
tás alkalmával fogom azt visszatorolni.

Eme kijelentésére Eszes urnák, a kir. ta­
nácsos ur annyira zavarba jött, hogy az an­
gyalokat hívta segítségül e kellemetlen 
helyzetből leendő kiszabadítása végett, az 
angyalok esdeklő kérését meghallgatva, a 
legváltságosabb helyzetben küldték segítsé­
gül és megmentéül az ő lelki s szelemi 
támogatóját a nemrégiben felcsapott tollas 
zsidó barátját, ki a nagy zavarból némiké- 
pen kisegítette oly formán, hogy kettős nyö­
gés kíséretében adtak némi megnyugtató 
választ Eszes urnák. Hogy a tárgyalások 
azóta mily stádiumba jutottak, arról még 
bővebb értesítést nem nyertünk. Azonban 
sietünk ezúttal mi is segítségére lenni a 
kir. tanácsos urnák s azt ajánljuk neki, 
hogy Eszes ur ijesztgetésétől nincs oka 
megijedni, mert ő és hátramozditói ma nem 
oly tényezők, hogy ha kérését nem hajlandó 
teljesíteni, kellő megtorlást lenne képes 
Önnel szemben alkalmazni. Azért ajánljuk a 
részvényesek jól felfogott érdeke szempont­
jából, hogy ily hallatlan őrületes könyelmü- 
ségbe bele ne hagyja magát ugrasztani, mert 
az arany hetük, melyek hallhatatlan érde­
meit dicsőítik az egész alaptőke árán be-
pitett nagyház homlokzatán, hamarabb pov- 

lia fognak hullani, mint azt reményiem mél- 
tóztatik.

Nem is tudjuk elképzelni, hogy mikép le­
het ily könnyelmű és meggondolatlan bal­
lépést józan észszel elkövetni ! Hát, ha re­
ális alapon nyugszik az ajánlattévő intézet 
ügykezelése, van e annak értelme, hogy 
ily ajánlatot tegyen idő előtt, mikor még 
nem tudja, hogy a körülmények miképen 
fognak fejlődni ? Szabad-e viszont még csak 
tárgyalásokba is bocsájikozni e kérdés fe­
lett., inig beható vizsgálatot nem teljesítet­
tek ? Vagy akkor akarnák azt keresztül 
vezetni, ha már a hínárba fejjel bele estek. 
Különben a kir. tanácsos ur egy időben tég­
lagyárat is akart a takarékpénztár pénzén 
építeni csupán azért, hogy egy fegyelmileg 
elmozdított s általa aligazgatónak megvá­
lasztott volt közhivatalnok baráijának ott 
igazgatói állást biztosi ihasson. Sőt kijelen­
tette, hogy az esetben, ha a takarékpénztár 
vonakodnék e^fölséges eszmét megvalósítani, 
úgy 6 és az igazgató-jelölt, na meg az ujoncz 
tollas zsidó barátja fogják azt megvalósítani.

Azt látjuk s tudjuk, hogy a takarékpénztár 
kitért e nagy probléma elől, azt is tudjuk, 
hogy ezen vállalkozó szellemű s a takarék- 
pénztárnak érdekét szivükön viselő emberek, 
miért nem valósították meg azon ritka szép 
jövőt ígérő ipar-vállalatot?

Fe hívjuk az összes Csongrádvárosi taka­
rékpénztár részvényeseit, sőt óva intjük, 
hogy a tett ajánlatot el ne fogadják, mert 
minden következményeit a szerencsétlen 
vállalatnak nekik kell elviselniük.

Át kos gondolat volt a végi alapszabályok 
megváltoztatása, mert ime itt a példa reá, 
hogy az igazgatóságnak oly korlátlan sza­
bad-kezet biztosítottak, mely az összes alap­
tőkét befektette egy épületbe, melyen min­
den részvényes a szemét hizlalhatja ; de 
hogy mikor látja a pénzét, az a jövő titka. 
Igaz, annyi eredményt elértek általa, hogy 
a kir. tanácsos ur neve arany betűkkel lón 
megörökítve, a részvényesek pénze pedig, 
örök időkre holt tőke gyanánt lett benne 
eltemetve.

1899. Deczember 10.

Párt szakadás.
Ha valaki figyelemmel olvassa el a „Csong­

rádi Lap“ múlt heti számában megjelent 
Tömörüljünk jeliigével ellátott vezérczikket, 
lehetetlen, hogy azt a benyomást ne gyako­
rolná az olvasóra, mintha a föld alól 
támadnának fel az igazi hivatott tényezők, 
kik a közönség érdekében akarnának az 
utolsó pei czben legbecsületesebb, s legönzet­
lenebb közreműködést teljesíteni.

De miután a múltakból merített tapaszta­
latok mindenkit az ellenkezőről engedtek 
meggyőződni s mindenki tisztában van az­
zal, hogy ugyan azok a tényezők szeretné­
nek nagy garral hirdetett, csalétek jelsza­
vukkal arra az uborka fára felkapaszkodni, 
melyről a közönség átka őket. a feneketlen 
örvénybe sodorta, nincs ma már Csongvádou 
oly balga ember, ki be ne látná azt, hogy 
a mézes-mázos szavak alatt fekete ördögök 
rejtőzködnek, kik csak a kedvező alka­
lomra lesnek, hogy őket szőröstül, bőröstül 
felfalhassák, ha ugyan lépre tudnák csalni 
e szegény s sokat szenvedett közönséget.

Nekünk nagy elégtételül szolgál, láthatni 
a szenvedelmek által tüzelt kifakadásokat, 
melyeket nem is mihozzánk intéznek, hanem 
egymásnak teszik a nagy szemrehányásokat, 
hogy egyesek mennyire visszaélnek azzal a 
bizalommal, melyet kizárólag az ő roncs 
pártjuknak köszönhetnék. Vagyis eleme­
det t része az ő párthiveiknek több ízben 
kifakadtak azon önkényes eljárás ellen, hogy 
Ők pártszempontból az egyöntetű e'járásnak 
igen is híveik, de vak eszköznek nem enge­
dik magukat senki s semmi által felhasz­
náltatok s pártszempontból nem respektál­
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hatják az övdög konyháján készült egy-két 
ember által kifőzött zagyvalékokat, melyek 
nem csak a párt jól felfogott, érdekével a 
legnagyobb mérvben ellenkeznek, de jobb 
meggyőződésüket is kénytelenek alárendelni 
az ily mesterkélt utón létrejött veszedelmes 
határozatoknak.

Miután a várost érdeklő fontos ügyekben 
egyesek a közel múltban nem azonosították 
magukat a közönség érdeke ellen intézett 
orv támadásokkal, szükségét érezték annak, 
hogy a szétmállott párt híveihez egy felhí­
vást intézzenek, sőt azon fenyegetéssel él­
nek, hogy ha az oszlopos tagok a jövőben 
is elég merészek volnának velük ellentétes 
álláspontra helyezuedni, jő lesz az intésből 
már most a következtetéseket levonni, mert 
ismétlés esetében ebrudon lesznek a párt­
ból kihajtva.

Azok pedig, kik a szabadelvű pártnak ki­
próbált, tántovithatlan hívei, tartsák köte­
lességüknek a szoros összetartást, mert csak 
úgy lehet nagy sikereket biztosítani.

Azt hirdetik, hogy az elmúlt országgyű­
lési képviselő választás alkalmával is, csak 
a szoros összetartás biztosította az elért fé­
nyes eredményt, hogy sikerült Gajári Ödön­
ben egy oly férfiút e város részére képvi­
selőül megválasztani, ki ma már országos 
tekintély. Ugyan mi haszna van abból 
Csongrád városának, hogy országgyűlési kép­
viselője országos tekintélyre vergődött?

Hol vaunak azok a számos eredmények, 
mikkel nem szógyeinek még dicsekedni is? 
Tudomásunk szerint a képviselő urnák kis- 
sebb gondja is nagyobb, mintsem a csong­
rádi ügyekkel foglalkozna, s bárkit a sors 
még oda juttatott, hogy az ő segélyét akarta 
volna igénybe venni, nem csak zárt ajtókra 
talált, de ha otthon volt is, inasa azt je­
lentette, hogy csongrádi ember akarna vele 
beszélni, azt üzente vissza, hogy nincs ide­
haza.

Vagy talán érdemül akarják részére be­
tudni, hogy az iskoláink államosítása kizá­
rólag n-ki köszönhető? Meséljék önök azt 
azoknak, kik elég balgák arra, hogy ily ámí­
tásnak felülnek !

Hát más megyékben és városokban, hol 
az államosítást szintén keresztül vezették a 
községek és városok határozott tiltakozásuk 
ellenére, az is érdem számban megy ? Ne 
hivalkodjanak oly érdemekkel, melyek a kép­
viselő ur személyéhez nem fűződnek, mert 
az iskolák államosítását az egész országban 
keresztül fogják vezetni és az már vég be- 
végzett tény volt a miniszteri hivatalban, 
csak azt. nem tudták, hogy hol is kezdjék 
meg, mert a nemzetiségi vidékeken nem 
fog az oly könnyen sikerülni, hogy a mit 
nálunk érdemül akarnak elismerni, ott majd 
erőszakkal kell keresztül vezetni, de miért? 
hogy a tani tokkal feltétlen rendelkezzenek 
szükség esetén.

Ugyan mely körülménynek tudják azt be, 
hogy Gajári Ödön leit Csongrádon ország- 
gyűlési képviselőnek megválasztva? Mi úgy 
tudjuk, hogy a bárczák elsilckasztása bizto­
sította azt és nun az a tömör párt, mely 
lyel Önök soha nem rendelkeztek. A több­
séget a múltban C'akis a legnagyobb tör­
vénytelenség utján tudták biztosítani, midőn 
a polgárokat megfosztották legszebb alkot­
mányos jogaiktól, mit a törvény és nem 
Önök, biztosita számukra.

Éppen a kir. tanácsos ur, ki annak kö­
szönheti a személyével ellentétben álló czimet, 
hogy a választó polgárokat nem engedte a 
szavazó uvna elé, élt elnöki hatalmával még 
Faragó Antal urval szemben is, kit a zsan- 
dávokkil úgy lökdöstetett ki a teremből, 
mert igazságot követelt a választók számá­
ra s ma Faragó ur megalázva kezet fog ily 
emberekkel, kik őt eszközül fogják fehasz- 
nálni.

Csak előre kipróbált nagy hazafiak, tömö­
rüljenek, mert az összetartás csakugyan 
nagy eredményeket szokott biztosítani. De 
mi nem kérünk abból, hol önök járnak elől, 
mert az egyenlő volna minden emberre nézve 
az öngyilkossággal.

ÚJDONSÁGOK.
— Alakuló közgyűlés. A „Tiszavidéki Ta­

karékpénztár“ ma délelőtt 10 órakor tart­
ja alakuló közgyűlését a Pannónia szálloda 
nagytermében.

— Vigyázatlanságnak lett áldozata. Éder 
János polgár iskolai tanár fit, Éder Andor, 
ki a m. kir. postahivatalnál volt mint hiva­
talnok alkalmazva, egy forgó pisztolyt vásá­
rolt, melyet annak rendje s módja szerint 
meg is töltött, de a megfelelő eiővigyázator. 
elfelejtette szem előtt tartani. A pisztoly 
véletlenül elsült és életét legszebb korában 
kilototta. A halálesetről a család a követ­
kező gyászjelentést adta ki. Éder János ta­
nár és nője Csernus Erzsébet valamint 
gyermekei: ómoroviczai dv. Heinrich István- 
ue szül. Éder Ágnes, Erzsiké és Mariska 
mint testvérek, úgyszintén nagyanyja Éder 
Istvánod szül. Csemeghy Sarolta, továbbá 
nagynénjei Éder Ágnes férj. dv. Kárpáti 
Károlyné és Éder Erzsébet özv. revizsnyei 
Reviczky Zsigniondnó mély fájdalomtelt szív­
vel jelentik szeretett fiuknak, unokának és 
rokonnak: Éder Andor m. kir. pósta- és 
távirógyakornoknak élte 21-ilt évében f. hó 
3-án, d. u. 4 órakor Tolnán véletlen szeren­
csétlenség folytan történt hirielen halálát.
A megboldogult hűlt teteme a tolnai róni. 
kalb temetőbe tétetett örök nyugalomra. Az 
engesztelő szentmise-áldozat a tolnai róni. 
kath. templomban mutattatott be a Minden­
hatónak. Csongrád, 1899. év deczembev hó 
5-én. Áldás és béke lengjen porai felett!

— Ki magát magasztalja A tapasztalat 
eddigelé még mindig azt bizonyította be, 
hogy olyan emberek, kik önmaguknak akar­
nak értéket kölcsönözni, azok nagyon is 
talmi értékkel bírnak. A „Csongrádi Lop" 
múlt heti számában az „Újdonságok“ rova­
tában egy ismert czikkiró, Horváth Mátyás 
felelős szerkesztőnket úgy akarná íelültetni, 
mint a ki a saját lapjában megjelenő czik- 
kekvől még csak tudomással sem bivna, nem 
hogy azok az ő tolla alól kerülnének ki; 
sőt arra képesnek sem tartja. Mi kik Hor­
váth Mátyás ur kitűnő tollából igen sok 
élvezetes és tartalmas czikkeket olvastunk 
már nem csak hivatást és kötelességet vé­
lünk teljesíteni, őt e vakmerő állítással 
szemben megvédeni, de a személye ellen 
támasztott azon durva gyanúsítás ellen a 
leghatározottabban tiltakozunk. Hogy a 
czikkiró ur mikép gondolkozik Horváth Má­
tyás ur személye iránt, az az ő privát 
egyéni nézetétől függ, azt azonban nagyon 
tévesen fogja fel, hogy Horváth Mátyás ur 
testvérsógora ellen akar törni, midőn tár­
gyilagos véleményt nyilvánít hivatalos ügy­
köre teljesítésénél, mert a közügy érdekében 
személy válogatást nem ismerünk s így an­
nál inkább nagyra becsüljük őr, ha testvér 
sógora ténykedése előtt sem huny szemet, 
Azon idézett, bibliai szózat ismét csak a 
czikkiró ur személyére találó, mert ő Jákob 
és Ezsau egy személyben. Ami pedig az 
ironikus megjegyzését illeti, hogy felelős 
szerkesztőnk rövid szereplése után mily bu­
sás jövedelmekre tett szert azáltal, hogy 
városi képviselővé lón megválasztva, egy­
szersmind pedig a Tiszavidék czimü lap 
szerkesztője lett, hát az ön iránti jóakara­
tunkból kifolyó!a<r, engedje meg, hogy azon 
őszinte jó kivánatunknak adhassunk kifeje­
zést., hogy szellemi nagy tőkéje után soha 
se több, se kevesebb jövedelmet ne élvez­
hessen, mint ő e két állás után. Jövőre 
nézve pedig annyit ajánlunk figyelmébe, ha 
már tollat vesz a kezébe s más, sokkal hi­
vatott abb egyénnel szemben koezkáztat oly 
alapnélküli feltevést, legalább önmagára vi­
gyázzon, mert sem czólja, sem gondolat­
menete nem képesíti önt az írásra.

— Ügyvédi furfang. Azzal már rég tisztá­
ban voltunk, hogy Dr. Szarka Mihály ügyvéd 
ur mily nagy talentummal s alapos készült­
séggel rendelkezik, hogy a nagy világűrben 
mi képen tudta magát értékesíteni, de arról 
még csalt sejtelmünk sem volt, hogy a nyert 
diploma örve alatt a törvények legprimití­
vebb részével is hadilábon áll s képes vagy 
tudatlanság, vagy a rosszakarat leple alatt 
mások megtévesztése szempontjából oly

képtelenségeket állítani, melyek személyét 
teljes valójában tükrözik vis za. A napokban 
egyik részvényesünk egész ijedt képpel 
jelent meg s azt adván elő, hogy Dr. Szarka 
Mihály ügyvéd ur azt mondta : „vigyázzanak,- 
mert a kibocsájtott részvények értékét, Va­
gyis az egész alaptőkét 100,000 frtot min­
den egyes részvényes birtokára is be fogják 
táblázni“. Ehhez kommentár nem szükségel­
tetik, csak annyit jegyzünk meg, hogy az 
illető ügyvéd ur talán leszámolt azzal a di­
csőséggel, hogy az ügyészi hivatala veszély­
ben forog, mely annyi busás jövedelmet 
biz.osiiott a „Csongrád Vidéki Takarékpénz­
tárnál“.

— Egy városi hivatalnok botrányos ma­
gaviseleté. Tudom, hogy Mátéffy Kálmán 
urban mily erélyes főszolgabírót bírunk, ki 
a legkisebb szabálytalanság végett is a leg- 
erélvesebb intézkedéseket szokta alkalmazni, 
teljes bizalommal viseltetünk iránta, hogy 
felszólalásunk nem talál süket fülekre. Rö­
viden értésére adjuk, hogy Borhegyi János 
városi hivatalnok már több oly kihívó ma­
gaviseletét tanúsított, hogy mindenki a leg­
nagyobb felháborodásának és megbotránko- 
dásának volt kénytelen kifejezést adni. Ha 
ez ügyben a főszolgabíró ur inditatva érzi 
magát a megfelelő intézkedések megtétele 
iránt, szíveskedjék bizalommal hozzánk for­
dulni, s a részletek iránt kellő felvilágosítással 
fogunk szolgálni.

— Országos vásárunk, mely a tegnapi 
napon a baromvásárval vette kezdetét a 
szokottnál is kisebb forgalmúnak Ígérkezik.
A hízott sertések 32—36 krjával keltek el. 
Hogy pedig az amúgy is olcsó árak a vásári 
alkalommal még inkább lejebb szálltak, ez a 
kereskedők távolmaradása folytán beállott 
nagy kínálattal szemben mutatkozó kis ke­
reslet folyamánya.

— Az egész világ panaszkodik a rossz 
üzletmenet, miatt, inig a Keresztéi y- 
féle zongoraipar vállalat, (Budapesten, 
Váczi-körut 2l.) mindinkább fejlődik és 
virágzik. De hiszen nagyon természetes, 
hogy a kinél 16 éven át mindenképpen 
szolid kiszolgálásban részesült a zongo­
ra vásárló közönség, attól a pártfogást 
nem is vonhatja meg. Kérész tély 
zongora telepe (Budapesten, Váczi-körut 
21. sz.) az Ipa rúd varban, valóságos lát­
ványossága a fővárosnak, találjuk ott a 
legkiválóbb saját készítményein kívül, a 
világ minden létező hirneves zongoráit 
és pianoit; árai a legszolidabbak és 
minden egyes hangszerért 10 évi Írás­
beli jótállást vállal. Ócska zongorákat be­
cserél előnyös feltételek mellett. Mind­
ezekért e megbízható czéget mindenkinek 
melegen ajánlhatjuk.

— A „Tiszavidék“ karácsenyl ajándéka, az 1900.
évre szóló „Tiszavidék nagyképes naptár“ már tel­
jesen készen van s lapunk minden előfizetője a f. 
lió 24-én megjelenő számunkkal kapja kézhez. A 
kiadóhivatal, ezt a valóban szép diszkötésü nap­
tárt, még azoknak is díjtalanul megküldi.^ kik la­
punkra a jövő év l-ső negyedére 1 írttal előfizetnek.

Tündér látványosság tárul most minden este a 
Kossuth Lajos-utcza sétálói elé. A Budapesti Po- 
liklinikai Egyesület nagy jótékonysági sorsjátékénak 
vállalata kirakatában ugyanis villamos lámpák 
fénvözönében láthatja a közönség a főnyereménye­
kül szolgáló pompás gyémántos ékszereket, melyek 
méltók volnának egy királynő ékességéül is. — E 
főnyeremények együtt 200.000 korona értékű feje­
delmi ajándékot képeznek; ezt az ajándékot fogja 
ugyanis a szerencse istenasszonya a nevetséges ki­
csiny betétért egy-egy koronáért — ennyi egy sors­
jegynek ára — valakinek az ölébe dobni. Bizony­
nyal nincs egész Magyarországon hölgy, a ki ne 
volna hajlandó ilyen csekély összegért megszerezni 
annak lehetőségét, hogy a legpompásabb diadémből 
kollierből, karpereczekből, mellűikből, fülbevalók­
ból stb. álló valóságos kincstár birtokába jusson- 
Sorsjegyek egy koronáért minden sorsjegy elárusító 
üzletben kaphatók.

Busuló Gentry a czi.ne annak a csinos kiállítású 
novellakötetnek, melyet Gottier Lajos az „Egyet­
értés“ belmunkatársa "irt. A vaskos kötet belső tar­
talma a modern irodalom színvonalán áll s minden 
könytárnak díszére válik. Ára 1 frt 50 kr. Meg­
rendelhető a szerzőnél Buudapest. VI., Nagy János 
utcza 1;B. földszint 5.

— Uj módi adófizetés. Egy okos divat lép 
életbe, ha a próba beválik, s ez a divat az 
adófizetésben fog helyet keresni magának.
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Azt tervezik ugyanis a minisztériumban, 
hogy az adófizetők kiméit essenek meg a 
fizetés körüli mizerábilis állapotoktól s be­
fizethessék adójukat bármely trafikban vagy 
a postahivatalban. Ezen ez élből bélyeglapo­
kat bocsátanának ki, a melyre a fizető fel­
írja nevét, s az egyéb útbaigazító adatokat 
annak felét nyugtakép magának megtartja, 
másik felét postán beküldi az adóhivatalba, 
hol aztán benaplózzák a fizetési rovatokba. 
Mennyiben válik majd be a gyakorlatban ez 
a divat, az a jövő titka, de mindenesetre 
nagy előnyére fog válni az adófizetőnek, ha 
csakugyan beválik.

Közönség köréből.
(E rovatban közlőitekért a beküldőt terheli a 

felelősség.)

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Folyó hó 7-én éjjel 11 órakor két tanító 

névszerint Kovács Péter és Bubenik Antal 
ittas állapotban üzletembe vetődtek s fekete 
kávét rendeltek. De miközben én a fekete 
kávét megrendeltem, a többi vendégeimet, 
kik egy külön asztalnál foglaltak helyet a 
leghrutálisabb módon sértegették. Hozzám 
fordulva pedig azt kérdezték miféle zsidó 
kompánia ül ott együtt ? Én egész higgad­
tan értésükre adtam, hogy ha nem tetszik 
az uraknak, menjenek oda, hol nem kell 
ilyen zsidó kompániával együtt lenni, sőt 
a megrendelt feketét is vissza paran­
csoltam s kijelentettem, hogy ilyen urak 
részére nem szolgálok ki semmit. Érre Ko­
vács Péter tanító entern torkon ragadott 
sőt zsebkését is kirántotta s Bubenik kol­
légájával etzyilff. saját helyiségemben akar­
tak megverni. A dulakodás közben én meg­
csúsztam és elestem, mire egyik vendégem 
segítségemre jött, kit Kovács Péter a ki­
rántott zsebkéssel megsebesített. Indíttatva 
érzem magam ezen minősitheflen durva el­
járást. ezúton az iskolai gondnok ur becses 
tudomására hozni addig is, mig a kellő 
megtorlás Végett, az illetékes hatóságnál a 
további lépéseket megteszem.

Dévai Béla,
vendéglős.

Henneberg selyem
45 krtól 11 fit G5 krig méterenként — csak ak- 
kor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendel­
tetnek, - fekete fehér és színes - a legdivatosabb 
szövés szin és mintázatban. Privát fOQVaSZtÓknak
póstabér és v á m m e n t e s e n v a 1 a m i n t 
házhoz szál lit v a, - mintákat pedin 
postafordultával küldenek. y
Henneberg G. selyemgyárai (cs. és kir 
udvari szállító) Zürichben.

~ Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levél- 
belyeg ragasztandó. 1

A karácsonyi és újévi
alkalomra szép

yynh kaphatók

SZILBER JÁNOS
könyvkeveskedőnél. A most érkezett 
újdonságok : Karácsonyi és újévi ké­
pes levelező-lapok 200 különféle min­
tában, üdvözlő kártyák, kepes könyvek

stb. díszes emléktárgyak.

1895. évi cairoi s az 1896. évi Ion- 
mi egészségügyi kiállításokon disz- 

^ oklevéllel s arany éremmel kitüntetve. X 
-a. Orvosi tekintélyek által kipróbált s ^ 

nagyobb koródákban kitűnő sikerrel 
használt külszer:
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biztos s kiváló gyors hatású a
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^ bárminemű csuzos bán tál mai, u. m.
I köszvény, csuz, reuma, Ischias, asthma, $

*
*
$
*
*
f

stb. ellen.
Hatása némely esetben meglepő 

amennyiben gyakrabban idültebb
lCíni, *

ese-

Meghívó.
A „Tiszavidéki Takarékpénz-

íái ÜSSZ6S részvényesei ezen­
nel tisztelettel meghivatnak 
a f. hó 10-én dél előtt a 
„Pannónia“ szálloda nagy­
termében tartandó alakuló

zgyjlésérc“

telinél is már egyszeri bedörzsü lésnél 
a fájdalmakat teljesen megszüntette.
Fog- és fejfájást 5 perez alatt 

megszüntet
Egy üveg ára használati utasítással 

$ 1 korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér |
$ Főraktárak B u d a pe s t e n : Török $ 
I József ur gyógyszertárában, Király- $ 
T 11 fez a 12 és dr. Egger A. ur gyógy- $
$ szertárában, Váczi-körut 17 szám._^
jj| Úgyszintén a főváros összes s a vidék $ 
f csaknem összes gyógyszertárában, vu- $
*

*
*
*
'4
*
*

lammt a készítő

WIDDER GYULA
gyógyszerésznél

S. - A. - U j h e I y.
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Úgyszintén: Csongradon kaplmtö: 
Un2:váry József gyóuysz. urnái. Szen­ek ... ----- --------

X tesen: Gömbös László, ifj. Várady 
^ Lajos, Várad! Lajos és Stammer 
X László gyógyszerész uraknál.

f

*
$
♦

&
%

&
é

1. Az alakulás kimondása.
2. Az alapszabályok meg­

vitatása és helyben hagyása.
3. Elnök s igazgatósági 

tagok választása.
4. Felügyelőbizottsági ta­

gok választása.
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Arany- és ez, list áru-gyár
és verde-iníézet

I Rubin A. és Fia
í Gyár:
t VIII, Német utcza 9.
^ Telefon 56—60.

^ Iroda és elánisitás:
$ VIII., Eszterházy-utcza 20.
^ Telefon 57- 92.

Saját készitményü
sima és mintázott evőkészletek, % 
tálczák, kenyérkosarak, gyümölcs- *

I tílltok- gondolok, gyertyatavtók, Je

l ?e,PVI1ce-°b’ filette-ok, verSe„y,li. *
I Jilk , koszo,'úk' érmek, mindennemű *
X esy,lazl t«rg-y»k stb. mindennemű Je 
J kivitelben. ^
J* NAGYBANI ÁRAK. 4
Je Javi:iísok és njjH-alakitások saját költ- £
^ ségen eszközöltetnek. T

.. Há-*
yomatou 0,„Der János könyvnyomdájában Csongrádi

húzásra érvényes jótékonyczélu — 
sorsjáték a budapesti poliklinikai 
egyesület kórháza javára — sors 

jegy ára csak

1 korona.

Főnyeremény
sr 100,000

korona ért.

5 nyeremény á
20.000 kor. stb. ért.
Kívánatra 20% levonással készpénzb. kifizettetik

Első húzás

visszavonhatatlanul
már január hó -4-én.

Megrendeléseket pontosan teljesít:

a jótékonyczélu sorsjáték
kezelősége

IV. kér, Kossuth Lajos uteza I. sz

1899.


